



08 Ιουλίου 2009

Πρόγραμμα ESPON 2013

Δελτίο Τύπου Νο 07/2009

Η πρόοδος του ESPON όσον αφορά στην Δημογραφική Πορεία, στις Ευκαιρίες Ανάπτυξης στις Αγροτικές Περιοχές και στις Κατευθύνσεις για τις Πόλεις στην Ευρώπη

Τρία εφαρμοσμένα ερευνητικά προγράμματα (projects) που έχουν λάβει εντολή έργου από το ESPON παρέδωσαν πλέον τις Ενδιάμεσες Εκθέσεις τους οι οποίες έχουν εγκριθεί από την Επιτροπή Παρακολούθησης του ESPON. Τα προγράμματα καλύπτουν τρεις σημαντικούς τομείς έρευνας με σκοπό να υποστηρίξουν την ανάπτυξη πολιτικών σχετικών με την χωρική ανάπτυξη και συνοχή.

Το πρόγραμμα **DEMIFER** (Δημογραφικές και Μεταναστευτικές Μετακινήσεις που επηρεάζουν Ευρωπαϊκές Περιφέρειες και Πόλεις) πραγματεύεται τις επιδράσεις των δημογραφικών και μεταναστευτικών μετακινήσεων στις Ευρωπαϊκές περιφέρειες και πόλεις και διερευνά τις συνέπειες του τελευταίου όσον αφορά στην περιφερειακή ανταγωνιστικότητα και την Ευρωπαϊκή συνοχή. Η Ενδιάμεση Έκθεση αποκαλύπτει τα ως τώρα αποτελέσματα όσον αφορά στην ανάλυση δημογραφικών και μεταναστευτικών διαφορών μεταξύ των περιφερειών NUTS2 από το 2000. **Πιο συγκεκριμένα δείχνει ότι το ποσοστό των περιφερειών που αντιμετωπίζουν πληθυσμιακή μείωση έχει αυξηθεί περαιτέρω από 27% την δεκαετία του '90 σε 30% την Περίοδο 2000-2006.** Επιπλέον, υπάρχουν περισσότερες περιφέρειες με υψηλό ποσοστό πληθυσμού από 65 ετών και άνω.

Στόχος του προγράμματος **EDORA** (Ευρωπαϊκές Ευκαιρίες Ανάπτυξης στις Αγροτικές Περιοχές) είναι η διαμόρφωση καλύτερης κατανόησης των αναπτυξιακών ευκαιριών και προκλήσεων που αντιμετωπίζουν διάφορων ειδών αγροτικές περιοχές στην Ευρώπη. Η Ενδιάμεση Έκθεση εντοπίζει τρία "Βασικά σενάρια" της αγροτικής μεταβολής η οποία μπορούν να προσδιοριστούν ως κυρίαρχες κοινωνικές και οικονομικές τάσεις οι οποίες παίζουν έναν ρόλο στην διαφοροποίηση των αγροτικών περιοχών. Η αρχική φιλοσοφία του προγράμματος ενισχύθηκε από την εκδήλωση της κρίσης η οποία θα θέσει προκλήσεις και θα προσφέρει ευκαιρίες για την αγροτική Ευρώπη.

Το πρόγραμμα **FOCI** (Μελλοντικές Κατευθύνσεις για τις πόλεις) στοχεύει στη δημιουργία μιας καλύτερης κατανόησης των μελλοντικών ευκαιριών των πόλεων και αστικών οικισμών/περιοχών στην Ευρώπη. Στόχος αυτής της ανάλυσης είναι να υποστηρίξει τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικών στη λήψη αποφάσεων που αφορούν στην αστική ανάπτυξη. Ταυτοποιεί τις κινητήριες δυνάμεις πίσω από την αστική ανάπτυξη που είναι οι πιο σχετικές με την κατανόηση της αστικής εξέλιξης και που προσφέρουν σενάρια για την ανάπτυξη των πόλεων της Ευρώπης οδηγώντας προς μια κατεύθυνση εναλλακτικών πολιτικών επιλογών. Ειδικότερα, παρατίθενται αναλυτικά οι πιθανές επιδράσεις επί των μεταβολών στις εξελίξεις εξαιτίας των χρηματοοικονομικών και οικονομικών κρίσεων αποτελώντας μία σημαντική πηγή έμπνευσης και συζητήσεων μεταξύ τόσο των επιστημόνων όσο και των υπευθύνων σχεδιασμού πολιτικής.

Τα τρία προγράμματα θα παραδώσουν τα προσχέδια των τελικών τους εκθέσεων στις 30 Απριλίου 2010 και την Τελική τους Έκθεση στις 30 Σεπτεμβρίου 2010.

Οι Ενδιάμεσες Εκθέσεις αλλά και όλα τα σχετικά έγγραφα είναι διαθέσιμα δωρεάν για μεταφόρτωση στην ιστοσελίδα του ESPON, www.espon.eu.

Ενδιαφέρεστε για το ESPON?

Το Πρόγραμμα ESPON 2013 χρηματοδοτείται εν μέρει από το Ταμείο Ευρωπαϊκής Περιφερειακής Ανάπτυξης, τα κράτη μέλη της ΕΕ και τα κράτη-εταίρους της Ισλανδίας, του Λίχτενσταϊν και της Ελβετίας. Το πρόγραμμα θα υποστηρίξει την ανάπτυξη πολιτικών σε σχέση με τον στόχο της εδαφικής συνοχής και μια αρμονική ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Επικράτειας. Το ESPON θα υποστηρίξει της ανάπτυξη της πολιτικής συνοχής με πανευρωπαϊκές, συγκρίσιμες πληροφορίες, αποδείξεις, αναλύσεις και σενάρια που αφορούν τις προϋποθέσεις του πλαισίου για την ανάπτυξη περιφερειών, πόλεων και ευρύτερων διοικητικών, εδαφικών ενότητων. Με αυτούς τους τρόπους θα διευκολύνει την κινητοποίηση του κεφαλαίου των εκάστοτε περιοχών και την ανάπτυξη ευκαιριών συμβάλλοντας στην βελτίωση της ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας, στην διεύρυνση και εμβάθυνση της συνεργασίας μεταξύ διοικητικών εδαφικών ενότητων και σε μία αειφορική και ισορροπημένη ανάπτυξη.

Η διαχειριστική αρχή που είναι υπεύθυνη για το Πρόγραμμα ESPON 2013 είναι το Υπουργείο Εσωτερικών και Χωρικής Ανάπτυξης του Λουξεμβούργου. Περισσότερες πληροφορίες: www.espon.eu